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A tartalomból:
IN MEMORIAM: 
Endrődi Bella János3.

Anyák napjára9.

Hírek a Kis Bálint iskolából8.

HÚSVÉTHÉTFŐN FERENC PÁPA 
VISSZATÉRT AZ ATYA HÁZÁBA

Mély szomorúsággal fogadtuk hús-
véthétfőn Szentatyánk halálhírét. Imá-
immal csatlakozom a katolikus hívők 
imájához, éljenek bárhol is a világban, 
különösen is a magyar hívők imádságá-
hoz, és kérem Istent, hogy ajándékozza 
meg őt az örök élettel.

Meghatottan és hálatelt szívvel em-
lékezünk vissza arra a két alkalomra, 
amikor Ferenc pápa ellátogatott Szent 
István népének földjére.

Ferenc pápa mint Szentatyánk ti-
zenkét éven át állhatatosan hirdette a 
világnak: Jézus Krisztus követőjeként 
alapvető, hogy az Isten szeretetét kereső 
emberek mellé álljunk.

A katolikus hit szépsége olyan, mint 
egy ezerszínű gyémánt. Mindegyik pápa 
valamely részletére helyezi a hangsúlyt, 
amelyen keresztül mélyebben meg-
érthetjük hitünket és azt a küldetést, 
amelyre meghívást kaptunk. Ferenc 
pápa fi gyelme a lelkipásztori dimenzió-
ra összpontosult. Mindannyiunkat arra 
tanított, hogy álljunk testvéreink mellé, 
és szeressük őket – akár benne élnek a 
társadalomban, akár annak perifériájá-

ra szorultak –, hogy így általunk tapasz-
talhassák meg Isten szeretetét.

Méltó, hogy a remény jubileumi 
szentévében a mindenható Istenre bíz-
zuk őt. Talán az a legnagyobb öröksége, 
hogy Krisztus földi helytartójaként a 
jubileumi szentév középpontjába azt az 
igazságot állította, hogy Jézus Krisztus 
halála és feltámadása – amelyet az el-
múlt napokban, húsvétkor ünnepeltünk 
meg – az örök életbe és Isten szerető je-
lenlétébe vetett reménynek a kulcsa.

Járjuk tovább együtt azt az utat, ame-
lyet Ferenc pápa mutatott meg nekünk: 
az emberség, a bátorság, valamint az 
igazságosság és az irgalmasság iránti 
rendíthetetlen elköteleződés útját.

És miközben újra felidézzük azt a 
kérést, amelyet először tizenkét évvel 
ezelőtt intézett felénk, imádkozzunk to-
vábbra is érte, hiszen immár ő jár köz-
ben értünk a szentek közösségében.

Budapest, 2025. április 22.

Michael W. Banach apostoli nuncius
Fotó: Alberto PIZZOLI / AFP

Tímár Mátéra emlékezünk11.

XXVI. Gyomaendrrődi Sajt- és 
Túrófesztivál programja19.
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Önkormányzati h í r e k

Gyomaendrőd Város Képviselő-testülete 2025. április 24-én 
ülésezett és döntött 15 napirendi pontról. 

A testület, Gyomaendrőd Város Képviselő-testületének 
Szervezeti és Működési Szabályzatáról szóló önkormányzati 
rendeletét megalkotta. (7/2025. II. 27.) A felülvizsgálat során 
módosította bizottságai elnevezését, melynek következménye, 
hogy több hatályos helyi rendelet felülvizsgálata is szükségessé 
vált. 

Az Ügyrendi Bizottság tárgyalta az előterjesztést. A felül-
vizsgálat során Gyomaendrőd Város Képviselő-testületének ja-
vasolta a módosítások elfogadását és beépítését a Szervezeti és 
Működési Szabályzatba.

Gyomaendrőd Város Képviselő-testülete 2023. december 
havi ülésén hozott határozatában fejezte ki azon szándékát, 
hogy nem önkormányzat által ellátott, de településünkön vég-
zett állami feladatok vonatkozásában (egészségügy, oktatás, 
hulladékgazdálkodás, útfenntartás, helyi közösségi közlekedés) 
készítsenek beszámolót megadott időközönként. 

A Volánbusz Zrt. 2023. január 1-től látja el a helyközi já-
ratokon túl a szerződéses reggeli iskolajáratot, ezért a hivatal 
felkérte a szolgáltatót a beszámoló elkészítésére. A megadott 
szempontok szerint benyújtott beszámolóban a következő tá-
jékoztatás olvasható:

-A Volánbusz Zrt a helyi szokásokhoz igazodva a vá-
roson belül egyes helyközi járatokat meghosszabbított út-
vonalon közlekedtet. 2023. január 9-i módosítások óta, 
több alkalommal hajtott végre utasforgalmi vizsgála-
tot, melynek kapcsán a helyközi járatok kihasználtságát 
vizsgálta, továbbá az időközben beérkező lakossági ész-
revételeket és az önkormányzati kéréseket építette be a 
menetrendszerinti járataiba. A 2024. évben végrehajtott 
menetrendi változások alacsony volta arra enged követ-
keztetni, hogy Gyomaendrődön és annak térségében a 
helyközis járatok közszolgáltatása stabil és alkalmazkodik 
az utazási igényekhez. Városunkban díjmentesen igénybe 
vehető járat is közlekedik, amely a reggeli órákban biztosít 
- elsősorban diákoknak - a tagintézményekbe beérkezést. 
Az ingyenesen igénybe vehető járatokon átlagosan 25-45 
fő diák utazik. A tanulók délutáni hazautaztatását egyéb, 
a városban közlekedők kiszolgálását végző helyközi jára-
tok látják el. 

Megállapítható, hogy az autóbuszokon zsúfoltság nem 
észlelhető, a járatok az előírt menetrend szerint közleked-
nek. 

A településen, gyomaendrődi lakosok részére lehető-
ség van helyközi autóbusz bérlet megvásárlására. A Vo-
lánbusz és a Magyar Posta között létrejött megállapodás 
alapján az 1-es számú postán (Kossuth Lajos út) megvá-
sárolhatók voltak a bérletek. A statisztikai adatok szerint 
ezen a ponton 110 db diák és 6 db dolgozói bérlet került 
értékesítésre havi szinten. 

2024. március 1-től új tarifareform került bevezetésre, 

így a postai értékesítés megszűnt. Ennek következtében a 
legfőbb változások:

-díjmentessé vált a 14 év alattiak és fogyatékkal élők 
utazása

-korlátlan számú 50%-os kedvezményes menetjegyet 
válthatnak a közalkalmazottak, valamint a 14-25 év kö-
zötti korosztály

-az övezetes bérletek megszűntek
-24 órás napijegyek kerültek bevezetésre (Vármegye 24 

és Magyarország 24)
Az elmúlt év tapasztalata alapján elmondható, hogy a 

vásárlási szokások átalakultak és a menetjegy vásárlástól 
a bérletvásárlás felé tolódtak. 

Menetrendváltozás esetén a társaság elvégzi a megálló-
helyeken az információs táblák cseréjét, illetve a jegyzéken 
szereplő QR kód mobiltelefonnal történő leolvasása során, 
letölthetővé válik az adott indulási jegyzék. 

A képviselő-testület tudomásul vette a beszámolót.

A Képviselő-testület 2025. februári ülésén tárgyalta és elfo-
gadta a „KAP-RD 43-1-24 külterületi utak fejlesztése” című, a 
Téglagyári út felújítására vonatkozó projekt műszaki tartalmát 
és egyben döntött a pályázat benyújtásáról is. Mivel a benyújtás 
feltétele volt a tervdokumentáció elkészítése, így az a pályázattal 
együtt került beküldésre. A tervezési feladatokra három áraján-
lat készült. A nyertes ajánlattevő a KÖRÖS_ROAD Mérnöki 
Tervező, Kereskedelmi és Szolgáltató Kft . volt nettó 4.000.000 
Ft+ ÁFA, bruttó 5.080.000, Ft-os árajánlattal. 

A tervezési munkák rendben és határidőre megtörténtek, 
így a pályázathoz csatolva lettek. A forrás kijelölése a 2025. 
évi költségvetésben elkülönített „W2024.-2025. években indu-
ló pályázatok előkészítési feladatai” megnevezésű előirányzat, 
amelyből 40 millió áll rendelkezésre.

Amennyiben a pályázat nyertesnek minősül, a tervezési fel-
adatokra 4,1 millió Ft elszámolható.

A Képviselő-testület elfogadta a döntési javaslatot és egy-
hangúan megszavazta azt.

A Gyomaendrődi Futball Club (a továbbiakban: Gyoma-
endrődi FC) és a Gyomaendrődi Gyermeklabdarúgó Egyesület 
(a továbbiakban: Gyomaendrődi GYLE) a magyar Labdarúgó 
Szövetségtől az MLSZ Sporttelep-felújítási Program 3.0 kere-
tében bruttó 6-6 millió forint támogatást nyert. Az Erzsébet 
liget 1. szám alatti sporttelep pályavilágítás felújításához, míg 
a népligeti sporttelep az öntözőrendszer fejlesztéséhez nyerte 
el a támogatást. Mivel a támogatott ingatlanok önkormányzati 
tulajdonban vannak, a beruházás megvalósításához elengedhe-
tetlen a tulajdonosi hozzájárulás, melyet a támogató hatóság 15 
évre kér megadni. A pályavilágítás megvalósításának költsége 
teljes mértékben fedezi a beruházást, míg az öntözőrendszer 
bővítéséhez az indikatív árajánlat alapján 1,9 millió forint önerő 
hozzáadása szükséges.

A megvalósulási időszak 2025. március 1. - 2025. december 
31.

A Képviselő-testület megtárgyalta és a döntési javaslatnak 
megfelelően megszavazta a fejlesztések megvalósítását.

Lehóczkiné Timár Irén
Alpolgármester



VÁROSUNK2025. május 3

Szülőföld: Bölcső, majd koporsó!
Sarkcsillag a négy égtáj felől!
Anyanyelved billyogként jelöl!
Te vagy a téli hó s a tavaszi zöld,

új kenyér íze, lepergő könny sója,
öröm-kacagás, lelki Kába-kő...
Isten áldjon! Te légy végső álmunk,
s ivadékainkba szebb Jövő!

Tímár Máté

Emlékezés a szeretett nagybácsira, 
Endrődi Bella Jánosra

Bella János született End-
rődön 1935. február 22-én, 
elhunyt 2025. március 26-án 
Backnangban (Németország-
ban).

Egy hivatalos megemléke-
zés így kezdődne, majd fel-
sorolnák az iskoláit, munkáit, 
kitüntetéseit.

Én, rövid visszaemlékezé-
semben, mint unokahúg tekin-
tek vissza Bella Jánosra.

Bella József és Sóczó Vik-
tória nyolcadik gyermekeként 
látta meg Isten szép egét.

Már kicsiny gyermekként a 
nagyszüleim udvarában nyaranta az öreg sárgabarack fa alatt 
csodálattal néztem, ahogyan színes krétákkal rajzol és valami 
furcsa illatú festékkel képeket fest. Odaültetett maga mellé és 
bátorított, hogy én is rajzoljak. Ekkor ő már képzőművészeti 
tanulmányokat folytatott Szegeden.

1956. mint annyi más akkori fiatalnak, az ő lelkét is felizzí-
totta 

„És végigszáguldott az utakon
Csapzott hajjal, lángfiatalon
A Forradalom!” 

Bella János 1958.

A forradalom leverése után 
az én édesanyámnak mondta 
el, hogy menekülnie kell. A 
család csak később tudhatta 
meg, hogy Jánosnak itt kellett 
hagynia Magyarországot.

Németországban fejezte 
be a művészi tanulmányait és 
indult számára a felnőtt élete. 
Megnősült, két gyermeke szü-
letett. Három unokája van. Tu-

dása, tanári és művészi munkája révén megbecsült tagja lett az 
őt befogadó közösségnek.

A későbbiekben levelezés útján tartotta velem a kapcsola-
tot.  Így tanítgatott. A leveleket gyakran felbontva, de megkap-
tam, ugyanis költészetről, festészeti technikákról, színelmélet-
ről szóltak a levelek. Ez a hivatalos szerveknek nem lehetett 
érdekes. Tőle kaptam az első Pilinszky János verseskötetet is.

1966-tól évente találkozhattunk Magyarországon, majd 
elkezdtük a Bella család történetét, a családfát kutatni, amit 
János egy szép képes, verses albumban a testvérei és az én 
számomra is elkészített.

A nagymamám, aki hitben és szeretetben, becsületes 
munkára nevelte gyermekeit azt mondta nekem, hogy még 
a halála előtt elutazik Németországba, hogy lássa, miként él a 
távolba szakadt fia. (Ez a terv abban az időben egy hetvenéves 
asszonytól nem kis vállalkozás volt.) Azt is mondta nagyma-
mám, János édesanyja „Tudod, mindig azért a gyermekemért 
imádkoztam a legtöbbet, aki a legtávolabb volt tőlem. Amikor 
édesapád a fronton volt, akkor érte, most Jani fiamért.”

Az évtizedek során egyre több levelet váltottunk, majd te-
lefonbeszélgetéseink is egyre gyakrabbak lettek. Az internet 
elterjedésétől pedig sok fénykép is „útra” kelhetett.

Mindent tudni akart arról, ami itthon történik és minden 
fontos oktató és művészi munkájáról, kiállításairól versesköte-
teinek kiadásáról beszámolt nekem. Természetesen a család-
járól is. Nagy megtiszteltetés volt számára az, hogy a 2023. 
november 12-én megnyílt Hölderlin szülőházának avatásán 
egyedül az ő, egy magyar, festményei kerültek állandó kiál-
lításra. Évtizedek óta nagy rajongója volt a német költő és 
filozófus munkáinak és számtalan festményét szentelte Höl-
derlinnek.

Én is meglátogattam Jánost és családját Backnangban. A 
találkozások során órákat, napokat beszélgettünk.

Magyarországon több alkalommal mutatták be Gyoma-
endrődön, Békéscsabán, Debrecenben a festményeit, verses-
köteteit. 

Szülőfalujának (ma már Gyomaendrőd város) ajándékozott 
festményeit a Szent Antal Népház és a Határ Győző Könyvtár 
őrzi Gyomaendrődön.

Számtalan olyan, kézzel, tustintával akvarell papírra írt ver-
seskötetét, prózai írásait, rajzait, festményeit, amelyek egyedi 
példányok és a családunk, az elődeink élettörténetét hordoz-
zák - adta, küldte el nekem, mert tudta, hogy megőrzöm az 
utódok számára, de a nagy családnak is forrás lehet.

Magyarságához ragaszkodását az endrődi népdalok gyűj-
tésével, hanghordozóra éneklésével, valamint a több ezer ver-
sében követhetjük nyomon.

Az élet rendjét tudjuk, de mégis óriási űrt hagyott maga 
után.

Fohász című versével búcsúzom tőle:

Mi lesz velem,
ha lehunyom szemem
és magához ragad az álom?
Mi lesz velem,
ha lezárul szemem
és magához ragad halálom?
Te légy velem
én Istenem
azon a szörnyű határon!
Te légy velem
én Istenem.
Uram, Teremtőm, Barátom!

Kecskemét, 2025. 04. 27.
Bella Rózsa

Endrődi Bella János
1935-2025
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A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola és Gimnázium hírei
 „Kerestem az utat, a patakot, a nádast, a 

cserszagú erdőt… s közben - megtaláltam a 
Hazámat.” (Fekete István: A bereki ember)

A Szeged-Csanádi Egyházmegye 
Gelsey Vilmos Pedagógiai Intézete Fekete 
István író születésének 125. évfordulójára 
szépkiejtési versenyt hirdetett. Az egyház-
megye általános iskolásai két kategóriában 
- 5-6. és 7-8. o. - indulhattak. 2025. április 
2-án általános iskolánkból két diákunk vett 
részt Szegeden e nemes versengésben. Sócó 
Boglárka (6. o.) tizenhat, míg Putnoki Bog-
lárka (7. o.) tizenhét induló között méret-
tetett meg. 

Eredményeik: Sócó Boglárka (felkészí-
tője Polgár Lászlóné) III., Putnoki Boglárka 
(felkészítője Polányi Éva) I. helyezett lett. 

Hódmezővásárhelyen a Kertvárosi Ka-
tolikus Általános Iskola által megrendezett 
„Kis fi zikusok” elnevezésű kistérségi ver-
senyen eredményesen szerepeltek tanuló-
ink:

Majoros Fanni és Gecse Péter (7. o.); Hoff man Hanna és Simon 
Nimród (8. o.)

A MME Madarak 
és Fák Napja alkal-
mából megrendezett 
országos verseny te-
rületi vetélkedőjén 
gyermekeink meg-
mérettették magukat 
és a középmezőnyben 
végeztek:

Papp Kincső és 
Kis Alexandra (7. o.), 
Papp Benedek (6. o.)

2025. április 8-án a békéscsabai Jókai Színházban voltak első 
és másodikos tanulóink, ahol a Szent Anna-tó legendáját nézték 
meg. 

2025. április 11-e 
a költészet napja. A 
Határ Győző Városi 
Könyvtár április 9-én 
és 10-én rendezte meg 
a hagyományosnak 
számító városi vers-
mondó versenyét. 

Eredmények: 
Putnoki Noémi 1. 

o. II. helyezés, Nagy 
Szofi  1. o. IV. helye-
zés, Hunya Dominik 
1. o.  IV. helyezés; Feke 
Zelina 2. o. II. helye-
zés; Sócó Lilla 3. o. III. 
helyezés, Vatai Bog-
lárka 3.o. IV. helyezés, 
Csemniczky Anna 3. o. 
IV. helyezést ért el.

Felsőseink közül: 
Kis Diána 5. o. I. he-
lyezés, Kis Virág Anna 
5. o.  III. helyezett lett.

Mindenki dicsére-
tesen szerepelt, elisme-
rő oklevélben része-
sült:

Hornok Léna 2. o., G. Kis Lily 2. o., Kertész Blanka 4. o., 
Márjalaki Anna 4. o., Benyó Liliána 5. o., Kis Alexandra 7. o., Varga 
Vivien 8. o.

Húsvét előtt – április 11-én - megtartottuk a LELKI Napot is-
kolánkban.

A nap fő témája: „Egymás segítése, másoknak nyújtott önzetlen 
segítségadás” 

Reggel Wollner István református lelkipásztor előadását hall-
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gatták meg gyermekeink. Ezután a témát körüljárva kézműves fog-
lalkozásokon, játékos feladatmegoldásokon vettek részt. Minden 
osztály virágot ültetett, melyekkel iskolánk udvarát díszítjük. A nap 
Szentmisével és Gyermekistentisztelettel zárult.

Orosházán az Eötvös József Katolikus Általános Iskola és Óvo-
da által megrendezett „SZÁRNYALJ” elnevezésű tehetségnapon 
tanulóink kiválóan szerepeltek. 

Logika I. helyezés Hegedűs Szofi  5. o., Tóth Mirtill 5.o., Majoros 
Réka 5. o.

Logika I. helyezés Simon Nemere Pál 4. o., Pelyva Kornél 4. o., 
Izsó Zsófi  4. o. 

Sport III. helyezés Sallai Márkó 4. o., Hornok Lili 4. o., Szabó 
Amira 5. o., Felker-Csalah Zalán 5. o., Papp Benedek 6. o., Gellai 
Maja 6. o., Győrfi  Ádám 7. o., Fülöp Csenge 7. o., Tímár Gergő 8. 
o., Farkas Edina 8. o.

2025. április 16-án Ábécé ünnep volt a Szent Gellértben 
A tanulás és minden tudás alapja az írni és olvasni tudás. Bár-

minek a megtanulásához olvasásra és írásra van szükség. Ezért van 
nagy szerepe annak, hogy kisiskolás korban milyen mértékben si-
kerül elsajátítani ezeket. Első osztályosaink a Tudás Birodalmában 
teljesítették az első próbatételt, megtanulták az ábécét. Ezt egy játé-
kos, feladatokkal tűzdelt, vidám délutánnal ünnepelték meg. A nap 
végén a szülői munkaközösség fi nom csemegével vendégelte meg a 
gyermekeket.
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Ferenc pápa emlékezete
Ferenc pápa 2025. április 21-én, 7.35 

perckor a Vatikánban, a Szent Márta Ház-
ban visszaadta lelkét a teremtő Istennek.

Jorge Mario Bergoglio 1936. december 
17-én született Buenos Airesben. Szülei az 
olaszországi Piemont tartományból ván-
doroltak ki Argentína fővárosába. Egy ve-
gyipari technikumban szerzett érettségit 
követően 1958-ban lépett be a szeminári-
umba és ekkor kezdte meg noviciátusát a 
jezsuitáknál.

1969-ben szentelték pappá, majd 1973-
tól az argentin jezsuita provincia elöljárójá-
vá választották.

1992-ben szentelték püspökké. 1998. 
február 28-án Szent II. János Pál pápa Bu-
enos Aires érsekévé és Argentína prímásá-
vá nevezte ki. A 2001. február 21-én tartott 
konzisztóriumon a lengyel pápa bíborossá 
kreálta.

2005-től pápává választásáig az Argen-
tin Katolikus Püspöki Konferencia elnöke 
volt.

2013. március 13-án, XVI. Benedek 
pápa lemondását követően, a bíborosok 
testületének döntése értelmében a Kato-
likus Egyház 266. pápája lett. Szent Péter 
utódaként a Ferenc nevet választotta.

Ferenc pápa trónra kerülésének első 
pillanatától kezdve értésünkre adta mik 
lesznek pontifi kátusának kulcsszavai: béke, 
közelség, szegénység, peremterületek.

Elődei hagyományát folytatva nem ma-
radt a Vatikán falain belül, szívesen utazott. 
Első útja Lampedusa szigetére vezetett, de 
ott volt a Rio de Janieró-i ifj úsági világna-
pon is.

XVI. Benedek emeritus pápával a meg-
választása után többször találkozott. Gyak-
ran töltöttek időt együtt, és ezt a szokásukat 
egészen a leköszönt pápa haláláig megtar-
tották.

A következő évben Ferenc pápa a meg-
békélés és a párbeszéd üzenetével a Szent-
földre és Törökországba utazott. Ebben az 
évben beszédet intézett az európai vezetők-
höz, felhívta a fi gyelmüket arra, hogy a ha-
szon helyett az emberi méltóságot tekintsék 
magasabb rendű értéknek.

Tíz évvel ezelőtt, 2015-ben írta meg a 
Laudato si’ enciklikát, amelyben felhívta 
minden jószándékú ember fi gyelmét a „kö-
zös otthon” gondozására és a legkiszolgál-
tatottabbak védelmére, akik számára bizto-
sítani kell „otthont, munkát, földet”. Ferenc 
pápa 2015 szeptemberében Kubába majd 
New Yorkba látogatott, ahol a Ground Zero 
emlékműnél imádkozott és az ENSZ New 
Yorki- székházában is beszédet mondott.

2016-ban meghirdette az irgalmasság 
rendkívüli szentévét.

A Szentatya kezdeményezésére 2017-
ben először rendezték meg a szegények vi-
lágnapját. Ferenc pápa számára a szegények 
jelentették az „útlevelet a paradicsomba”. 
Ebben az évben elutazott Egyiptomba és el-

jutott a távoli Mianmarba, hogy osztozzon 
a rohingya nép fájdalmában.

2018-ban szinódust tartottak a fi atalok-
ról, a fi atalokkal közösen. Ugyanebben az 
évben történelmi megállapodás született a 
Vatikán és Kína között a püspökök kineve-
zésével kapcsolatban.

2019-ben Ferenc pápa és Ahmed Al-
Tayyib főimám történelmi nyilatkozatot 
írt alá Abu Dhabiban, amelyben elítélték a 
terrorizmust és az erőszakot. Ugyanebben 
az évben történt, hogy Ferenc pápa a pán-
amazóniai régió megmentésének szentelt 
püspöki szinódust rendelt el. A Szentatya 
további intézkedéseivel megszilárdította az 
Egyház tisztulási és megújulási folyamatát 
a bántalmazott kiskorúak védelme érdeké-
ben.

2020-ban kitört a koronavírusjárvány, 
amikor a Szentatya imában, szavakban és 
gesztusokban folyamatosan éreztette a vi-
lághoz való közelségét.

A következő évben Ferenc pápa a béke 
zarándokaként látogatást tett a Földközi-
tenger medencéjében, ahol meglátása sze-
rint az emberiséget a „civilizáció hajótöré-
se” fenyegeti.

2022. februárjától Ferenc pápa a békére 
vonatkozó felhívásai folyamatosak voltak 
az orosz-ukrán háborúval összefüggésben, 
csak úgy, mint az igazság, a megbékélés és a 
párbeszéd érdekében tett lépései a kanadai, 
kazahsztáni, bahreini, majd afrikai útjaival.

2023-ban a magyarországi apostoli lá-
togatását követően történelmi utazást tett 
Belső-Ázsiában, Mongóliában.

2024-ben tette meg leghosszabb apos-
toli útját. A tizenkét nap alatt Indonéziá-
ba, Pápua Új-Guineába, Kelet-Timorba és 
Szingapúrba látogatott el. Az év karácso-
nyán pedig megnyitotta a 2025. évi rendes 
Szentévet.

A Szentatya az elmúlt években beteg-
ségekkel küzdött, amelyeket méltósággal 
viselt.

Ferenc pápa kapcsolata a magyarokkal

Jorge Mario Bergoglio ifj ú kora óta 
ismerte és szerette a magyarokat. Fiatal 
papként rendszeresen járt szentmisét be-

mutatni és gyóntatni olyan magyar szerze-
tesnővérekhez, akik Magyarországról me-
nekültek Argentínába.

Argentin jezsuita elöljáróként közvetlen 
kapcsolatban volt az akkor Argentínában 
élő magyar jezsuita szerzetesekkel.

Pápává választását követően először a 
romániai apostoli látogatása alkalmával 
találkozott a magyarsággal. A csíksomlyói 
nyeregben bemutatott szentmiséjét ő maga 
évekkel később is „magyar miseként” emle-
gette. Ezzel ő lett az első pápa, aki ellátoga-
tott a magyarság egyik legfontosabb nem-
zeti zarándokhelyére.

Magyarországon először 2021. szept-
ember 12-én járt, amikor az 52. Nemzetkö-
zi Eucharisztikus Kongresszus zárómiséjét 
mutatta be Budapesten. Pontifi kátusa alatt 
ez volt az egyetlen Nemzetközi Eucharisz-
tikus Kongresszus, amelyen személyesen 
részt vett. Már ekkor ígéretet tett, hogy ami-
kor lehetősége lesz rá, visszatér hazánkba 
egy hivatalos apostoli látogatás keretében.

Erre másfél évvel később, 2023. április 
28–30. között került sor. Ferenc pápa az 
ekkorra már megromlott egészségi állapota 
miatt nem tudta vállalni, hogy ellátogasson 
az ország különböző pontjaira, így a há-
romnapos hivatalos magyarországi látoga-
tására szervezett találkozásokra budapesti 
helyszíneken került sor. Örök emlékként 
őrzik a magyar hívők a Kossuth téren be-
mutatott szentmisét, vagy a több, mint tíz-
ezer gimnazistával és egyetemistával való 
találkozást a Papp László Sportarénában.

Ezen utazások jelentőségét jól mutat-
ja, hogy Ferenc pápa 12 éves pontifi kátusa 
alatt egy országba, egy nemzethez a legrit-
kább esetben látogatott el több alkalommal.

Az apostoli látogatás első évfordulóján, 
tavaly tavasszal egy háromnapos nemzeti 
zarándoklat keretében köszöntük meg Fe-
renc pápa magyarországi útját. A Szentatya 
ekkor ismét megkülönböztetett fi gyelem-
mel volt honfi társaink irányában, hiszen 
külön kihallgatáson fogadta az összes ma-
gyar zarándokot a Vatikánban.

Kívánjuk, hogy legyen örömteli érkezé-
se a Mennyei Atyánál!

Magyar Kurir

Ferenc pápa a Budapesti Szent István-bazilikában - fotó: MTI/Balogh Zoltán
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XVII. Darvas Tibor Versmondó Verseny

2025. április 3-án tartottuk a XVII. Darvas Tibor Versmondó 
Versenyt a felső tagozaton. Ötödik évfolyamtól hetedik évfolyamig 
képviseltették magukat a verseket szerető, szavaló diákok. Költők 
tekintetében is igen színes volt a délután, Mentovics Éva, Varró Dá-
niel neve mellett klasszikusok, akár Arany János neve is elhangzott. 
A délután során az alábbi szép eredmények születtek.

5. évfolyam
1. helyezett - Szöllősi Lilla
2. helyezett - Pintér Zolna
3. helyezett - Fekécs Attila
különdíj - Smíri Réka

6. évfolyam
1. helyezett - Gyomai Diána
2. helyezett - Kelemen Fanni
3. helyezett - Komróczki Lili

7. évfolyam
1. helyezett - Várkonyi Ádám
2. helyezett - Kovács Balázs
3. helyezett - Tímár Zoé

Köszönjük a zsűri munkáját is, akik sok megszívlelendő ta-
náccsal látták el a gyerekeket. A zsűri tagjai voltak: Hunya Jolán, 
Pelyváné Kiszely Edit, Hunya Gréta.

Népzene szárnyán a Balkántól Magyarországig

2025. április 8-án rendezte a Filharmónia Magyarország az idei 
tanév utolsó koncertjét Gyomaendrődön. Rendhagyó módon en-

nek az alkalomnak a helyszíne iskolánk Hősök úti épületének au-
lája volt, ahol vendégül láttuk a Szent Gellért Katolikus Általános 
Iskola és Gimnázium bérletes diákjait is.

A fellépő zenekar a Zűrös Banda volt, akik a nép- és világzenei 
színtér kimagasló zenekarainak tagjaiból alakultak. Zenéjükben a 
népzenei sémák és dalok stílushűen szólaltak meg, magyar, szerb, 
macedón, bolgár dallamokkal fűszerezve, miközben a ritmusszek-
ció modern hangzással támasztotta alá a gyönyörű dallamokat.

Köszönjük az élményt!

Nemzetiségi Konferencia Szarvason

Intézményünkben 2010 óta német nemzetiségi nyelvoktatás 
folyik. Így a Gál Ferenc Egyetem Pedagógiai Kara iskolánk német 
nemzetiségi nyelvet oktató pedagógusait is meghívta a 2025. ápri-
lis 9- én Szarvason megrendezett XII. Nemzetiségi Konferenciájára, 
melynek az idei évben a mottója a következő volt: Nevelésről, ok-
tatásról a nemzetiségi pedagógusképzés kontextusában. Békés vár-
megyében a Magyarországon honos 13 nemzetiségből 7 van jelen, 
így méltó helyszíne már évek óta az országos konferenciának, mely-
nek fővédnöke Dr. Kiss-Rigó László szeged-csanádi püspök volt. A 
nyitóelőadást Soltész Miklós, egyházi és nemzetiségi kapcsolatokért 
felelős államtitkár tartotta, majd a jelen lévő négy nemzetiség - né-
met, roma, román és a szlovák képviselői köszöntötték a vendégeket 
és mondták el a témával kapcsolatos gondolataikat. A programot a 
négy nemzetiség képviselőinek kulturális műsora színesítette. Dél-
után a nemzetiségi szekciók ülésein vettek részt a vendégek. Mi a 
német szekció ülésén, a romániai Nagyváradon működő Partiumi 
Keresztény Egyetem három előadójának érdekes előadását hallgat-
tuk meg, melyek nagyszerű ötleteket adtak pedagógiai munkánk to-
vábbi színesítésére.

Látogatás a Jókai Színházban

2025. április 7-én és 8-án iskolánk alsó tagozatos diákjai a bé-
késcsabai Jókai Színház A Szent Anna-tó legendája című előadását 
nézték meg. A darab, a díszlet és a zenék elvarázsolták a kicsiket és 
a nagyokat egyaránt. Ebben a tanévben ez volt a harmadik bérletes 
előadás. A következő tanévben is ott a helyünk!

Hírek, események a 
Kis Bálint Általános Iskolából
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Dsida Jenő: Hálaadás

Köszönöm, Istenem az édesanyámat!
Amíg ő véd engem, nem ér semmi bánat!
Körülvesz virrasztó áldó szeretettel,
Értem éjjel-nappal dolgozni nem restell.

Áldott teste, lelke csak érettem fárad,
köszönöm, Istenem az édesanyámat.

Köszönöm a lelkét, melyből reggel, este
imádság száll Hozzád, gyermekéért esdve.

Köszönöm a szívét, mely csak értem dobban
-itt e földön senki sem szerethet jobban!-
Köszönöm, a szemét, melyből jóság árad,
Istenem, köszönöm az édesanyámat.

Áldd meg édesanyám járását-kelését,
Áldd meg könnyhullását, áldd meg szenvedését!
Áldd meg imádságát, melyben el nem fárad,
Áldd meg két kezeddel az édesanyámat!

Halld meg jó Istenem, legbuzgóbb imámat:
Köszönöm, köszönöm az édesanyámat!

Szeretettel köszöntjük az édesanyákat! „Te minden erőnél erősebb erő: anyai szeretet! Te emberi testbe 
öltözött napfény! Te Isten szívéből leszállott szent láng, haláltól nem 
félő, erős gyöngeség!” Gárdonyi Géza

Ezen a szép májusi napon, amikor mindegyikünk életünk leg-
kedvesebb személyére gondol, édesanyánkra, a mi Urunk Jézus 
Krisztus egy nagyon nehéz feladatott bíz ránk. Azt a feladatot, mely 
évszádok óta a kereszténység számára egy misztérium. „Amint én 
szerettelek titeket, úgy szeressétek ti is egymást!”

Hogyan szeretett minket Jézus? Úgy, hogy hordozta értünk a 
keresztjét, úgy, hogy szenvedet, úgy, hogy életét adta értünk. „Sen-
kinek sincs nagyobb szeretete annál, mint aki életét adja barátaiért.”

Az édesanyák is sokat vállalnak. Amikor vállalták gyermekei-
ket, amikor életet adtak, önmagukból adtak. Egy gyermeket világra 
hozni ma sem kis kockázat. Felnevelni sem kis áldozat. Ma is sok 
mindenről lemondanak az édesanyák gyermekeikért: pihenésről, 
anyagi javakról, szabadidőről, szórakozásról…. mert nem magu-
kat nézik, hanem a szeretett lényt, a gyermeküket. Ezt olyan magas 
szinten tudják megtenni, hogy erre, és ilyen fokú szeretetre senki 
más nem képes. 

Megvallom őszintén, a Nőnapot, mint ünnepet nem szeretem. 
Nőnek lenni nem különösebb érdem, hanem egyszerűen adottság, 
úgy is mondhatnánk, biológia. A női nem megkoronázása az anya-
ságban van. Úgy szeretni senki más nem tud, mint az édesanya.

Itt nemcsak a már tényleges édesanyákra gondolok. Hisz van-
nak olyan nők, akiknek nem lehet gyereke, vagy még nem ért abba 
a korba, helyzetbe, hogy gyermeke legyen. De az anyaságot lélek-
ben akkor is magukban hordozzák.

Ezért öltöznek ünneplőbe május első vasárnapján a gyerekek, 
és köszöntik az anyukákat, nagymamákat verssel, énekkel, virággal, 
apró kis kedves ajándékokkal.

És mit várnak az édesanyák nagy-nagy szeretetükért?
Nem mondják, nem kérik, nem követelik, de várják... és csak 

ennyit várnak, hogy viszont szeressük őket, becsüljük meg őket, 
hogy ne dobjuk el őket, ha már nem tudnak dolgozni.

Van egy másik anyánk is. Az Egyház, melyet nem véletlenül ne-
vezünk Anyaszentegyháznak.

Az egyház is gondoskodik gyermekeiről. Tanítja, neveli őket, 
mint az édesanyák. Szereti gyermekeit, mint az édesanyák. Gon-
doskodik, mint az édesanyák.

Ott vannak az egyházi szociális intézmények. Gondoskodnak 
a nehéz helyzetben lévőkről: öregekről, betegekről. Itt vannak az 
oktatási intézmények. Tanítják, nevelik a gyerekeket.

Mit vár az Egyház? Csak annyit, hogy szeressük és legyünk 
hűségesek hozzá. Kereszteltessük meg a gyerekeket. Nem az egy-
háznak teszünk szívességet, hanem gyerekeink nevelését segítjük 
a keresztény neveléssel. Kicsi korban, esetleg iskolás korban még 
könnyű. Aztán elszállnak az évek, gyerekeink felnőtt korba érnek: 
szeretnének templomban esküdni, szeretnének keresztszülők, bér-
maszülők lenni – pogányként nem megy. Egyre többen felnőtt kor-
ban keresztelkednek, amit hosszabb felkészülés előz meg.

Ne hanyagoljuk el a gyerekek elsőáldozását, bérmálását. Járja-
nak templomba gyerekeink a családdal. És ha házasságot kötnek, 
az Egyház szeretné áldásával megerősíteni a hitvestársi szeretetet. 

Ha valakit a családból a Mennyei Atya hazahív, akkor az egyház 
elkíséri utolsó útjára gyermekét. 

Reméljük, hogy Isten kegyelméből nem vesznek ki végleg a ma-
gyar családok, és ezekből a családokból regenerálódik majd egy új, 
hitében és erkölcseiben megújult Magyarország. Bízzunk abban, 
hogy újra eljön az idő, amikor a gyermeket váró asszonyra nem azt 
mondják, hogy „terhes”, hanem azt, hogy „áldott állapotban van”; 
amikor a harmadik és sokadik gyermeket váró házaspárokat nem 
minősítik ügyetleneknek, hanem a zsoltár szavait alkalmazzák rá-
juk: „Íme, ily áldás száll azokra, akik félik az Urat”. Bízunk abban, 
hogy a gyermekek nem fogják többé „muteromnak”, „ősömnek” és 
„öregemnek” hívni az anyjukat, hanem újra rátalálnak arra a gyö-
nyörű szóra, hogy: édesanyám. 

Bízunk abban, hogy Isten kegyelméből – a sok elveszített hábo-
rú, valamint a mai erkölcsi válság után – a békét még megnyerheti 
hazánk, és Magyarországnak nemcsak múltja marad, hanem jövője 
is lesz.

Iványi László



VÁROSUNK 2025. május10

Fényképalbum
 Kedves Olvasók!

A Fényképalbumban folytatjuk az Endrődiek Baráti Köre 
tevékenységéről, gyűléseiről korabeli fényképek közlését. 
Reméljük, hogy örömet szerzünk az Olvasóknak, ha saját 
magukat vagy ismerőseiket fedezik fel a képeken.

Az anyagot Giricz László bocsájtotta rendelkezésünkre, 
köszönet érte.



VÁROSUNK2025. május 11

1999. május 21-én vettünk végső búcsút az endrődi Központi 
Temetőben Tímár Máté íróról, aki Endrődön született 1922. nov-
ember 21-én. Egy versével emlékezünk rá.

Az utolsó ámen!

Endrőd: megviselt én szívem
érted dobogja az utolsó áment,
Te vagy az én Jeruzsálemem,
melyre egész életem ráment.
Öröme, búja, siker, kínja,
teljes egésze vagy és voltál,
fél-életem is odaadnám
többétenni kallódó sorsnál...
Szivárványom, Jó anyám könnye,
bölcsességem (ha lenne) Édesapámé
Szép-szavam is szájáról való
a Körgát alól. S a szorgalmáé
minden tettre serkentő példa,
melyről a Körös is suttog néha
(ha álomban elébem fodroz),
az én szőke Amazonászom,
s Himalájám a Polyákhalma,
hová bárhonnan hazavágyom.
Szerelem, szépség, ihlet-álom,
melyből műveim születtek,
Dicsértessékkel köszönteni
a sorstiprott endrődieknek...
Lehet ez az utolsó ámen,
mely után már nem futja többre:
Légy áldott drága Szülőföldem
mostan és mindörökre...

Budapest, 1988. július 14.

TÍMÁR MÁTÉRA EMLÉKEZÜNK

In Memoriam Tímár Máté

Megjártad már a száz tű hosszát
a Hármas Kőrös mellett
adtál nehéz szőrtarisznyádból
mint a csodálatos Halász
az éhes sokaságot
öt hallal
      jól tartád Te is
huszonöt kasnyi ízes szóval
e kis magyar világot - -
s tudtad jól, hogy honnét kapod
e csodát s úgy vagy jó halász
hogyha ingyen tovább adod

hű pásztor, számadó juhász
ki minden bárányra vigyázsz
s sorsát felrovod - -

megsirat hát a ringató táj
a földed, szülőanyád
őrzik jó emlékedet
ákácok fürtös lombjai
s rezgő jegenyefák -

Szilágyi Ferenc
1999. május 17.
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Rovatvezető: Polányi Éva

Endrődi Bella János
(1935-2025)

Endrődi Bella János 
költő, festőművész első 
könyvbemutatója 1992 
márciusában volt szü-
lőföldjén, Endrődön a 
Városi Könyvtárban. 
Először jelentkezett ver-
seskötettel. Festményei-
vel, grafikáival néhány 
évvel korábban, 1987-
ben lépett az itthoni 
közönség elé, a Déryné 
Művelődési Házban. 
Akkor Dr. Szabó Ferenc 
a Munkácsy Mihály 
Múzeum igazgatója 
méltatta kiállított képeit. 
A Szólítás napja című 
kötetet Salgótarjánban 
adták ki, melynek elősza-
vában Bódi Tóth Elemér 

lírai naplónak nevezi a válogatást. Ezt a lírai naplót sokféle for-
rás, élményanyag élteti. Az endrődi gyermek- és ifjúkor (tizenöt 
éves koráig); a Toronyi utcai családi ház hagyományai, az iparos 
nagy család, édesapja Bella József, csizmadiamester, édesanyja 
Sóczó Viktória háztartásbeli, aki tíz gyermeknek adott életet, a 
rokonság, a szegényparaszti világ, földművesek, földmunkások, 
alföldi táj, alföldi emberek. Majd az 1956-os események utáni 
hontalanság megtapasztalása. 

A Szólítás napja fülszövegében ezt írta: 
„Endrődön születtem 1935-ben a Szólítás napján, február 

22-én. Ezen a napon több helyen szokásban volta az, hogy az 
uraság egyenként, nevükön szólította a cselédeket, megkérdez-
vén őket, hogy kívánnak-e továbbra is maradni, és mi a kí-
vánságuk. Nekem ilyen kérdést csak égi-Hatalmak tettek fel, 
amelyre a választ, versekben próbálom megfogalmazni nagyon 
régen már. 

Iskoláimat szülőfalumban, valamint Budapesten a Mű-
vészeti Gimnáziumban végeztem, majd az Iparművészeti és 
Szegedi Pedagógus Főiskolán, később a Stuttgarti Akadémián 
folytattam. Ez utóbbit már akkor, amikor az 1956-os népfelkelés 
után elhagytam az országot. Ez időtől kezdve írok verseket. A 
Haza és az Anyanyelv végleges elvesztésének félelme, a tehe-
tetlen düh, a honvágy adta kezembe a tollat; ez némi reményt 
és türelmet adott a kitartáshoz. Ez jelentette még a képzőművé-
szet terén való működésem mellett az élet értelmét. Rájöttem, 

Bella János

hogy a szó élet és kinyilatkoztatás. E nélkül nincs egyéniség, 
nincs mű. Festményeimet is csak akkor tartom igazán maga-
ménak, ha megnevezhetem őket, és lényegüket szavakban 
megfogalmazhatom. A létem és a kilétem kérdéseit fontolgatva 
előbb magyar, majd német költők egyengették az utamat, akik-
nek verseit eredeti nyelven átélnem mindig nagyszerű élmény! 
Goethe, Hölderlin, Heine, Brecht és mások szellemi sodrásá-
ban már nem csak saját verseim írásához kapok ösztönzést, de 
versfordításaimhoz is. Ezzel elérkeztem ama szellemi hazába, 

ahol Heinét és Hölderlint éppúgy honfitársaimnak érezhetem, 
mint Adyt és Arany Jánost. E szellemi hazában feloldódik a tér 
és az idő, sőt nyelvi hovatartozás is elveszti a jelentőségét. Így 
válik lehetségessé, hogy például Arany Jánossal németül, Höl-
derlinnel pedig magyarul társalgok. A Haza fogalma is kitágul: 
ázsiai óhaza - szülőhaza – hazánk Európa – örök égi haza! Ez 
utóbbival viszont már érzékeinkkel fel nem fogható metafizikai 
kérdéseket feszeget az ember. Ilyesmi is van a verseimben szép 
számmal!” (Backnang, 1992. január 26.)

1994-ben már a Száz vers című kötetet vehette kezébe 
a gyomaendrődi olvasó, mely az 1992 és 1994 között szüle-
tett verseket tartalmazta, s melynek a bemutatója az Endrődi 
Könyvtárban volt kiállításmegnyitóval együtt.

Élete úgy alakult - 1956 után -, hogy Németországban a 
stuttgarti Képzőművészeti Akadémia elvégzése után színházi 
festőként dolgozott az ottani operaházban. Backnangban telepe-
dett le, és alapított családot. Mentorként dolgozott, majd művé-

Gyomaendrőd könyvbemutató, 2014 Dr. Szabó Ferenc és Bella János

Dr. Szabó Ferenc és Bella János, valamint Bela Gréta (hegedű)
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Mezítláb

Mezítláb, talpig feketében
halad a tarlón édesanyám.
Megy, megy méltóságteljesen,
és egyszer csak elnyeli a fény.
1987

szeti iskolát alapított. 1999-ben vonult nyugdíjba.
Verseket haláláig írt. Életének részévé vált tehát nemcsak a 

képzőművészet, de az anyanyelven való megszólalás is. Köte-
teiben szó és kép (rajzai) szerves egységben van. Verses napló 
(1995-1998) címmel Backnangban adta ki a következő kötetét, 
majd a Mezítláb Endrődön 2006-ban jelent meg. Ez utóbbi 
a forradalom és szabadságharc ötvenedik évfordulójára készült. 
És nézek a láthatáron túlra című 2014-ben megjelent kötet-
nek az alcíme Versek és rajzok 2004-2014 között. A képzőmű-
vész-költő életútját akkor is az a Dr. Szabó Ferenc mutatta be, 
aki barátjaként segítette Jánost a nyolcvanas évektől könyvbe-
mutatókon, kiállításokon. És nézek a láthatáron túlra utószavá-
ban így ír: 

„Bella János versei szinte mindig erőteljes megfogalmazású 
fontosnak ítélt gondolatot, tanítást igyekeznek elfogadtatni az 
olvasóval. Alapjában véve (a régi megnevezés szerint) költemé-
nyeinek túlnyomó része a gondolati líra körébe tartozik. Számá-
ra a mondanivaló, erkölcsi tanulság annyira fontos a verseiben, 
hogy a költészet sokféle eszközét, a megformálás lehetőségeit 
nem is nagyon keresi. Tudatosan nem, mert bármiféle „modern-
kedéssel” a célratörést, a világos kifejtést gyengítené. Ezért hosz-
szú időn át a nyolc szótagos, ütemes sorokat kedveli. […] Mint 
tőle tudom, a költészet iránti vonzódását befolyásolta az endrődi 
katolikus kántorok által hagyományosan művelt halotti búcsúz-
tatók élménye. Azok műfaji követelményeinek a főbbike volt a 
közérthetőség mellett az egyszerű rímek, az egyszerű hasonlatok 
alkalmazása. […] Elismerésre érdemesek a német klasszikusok-
ból (Heine, Hölderlin) készült magyar fordításai. […] Ötödik 
verses kötete - a könyv második részét elfoglaló rajzaival együtt 
– egy kiemelkedő alkotó élet maradandó bizonysága. Endrődi 
színekkel, endrődi igazságokkal.”

Bella János festményeiből, rajzaiból, verseskönyveiből szá-
mos kiállítás és bemutató volt szerte az országban. Megjelent 
köteteit itthon, Gyomaendrődön író-olvasó találkozókon ismer-
tettük meg a közönséggel. Festészet és költészet között nem tett 
különbséget, hiszen költeményei erőteljesen képiek, festményei 
líraiak, azaz költőként festett és festőként verselt.  

Endrőd, az endrődi gyökerek eltéphetetlenek. Erről így val-
lott: „Endrőd az én szellemi vagyonom... a Mirhó, az itt eltöl-
tött gyermekkorom... az a fundamentum, amire később építkez-
tem. Én a szülőföldemről egy olyan hatalmas vagyont vittem 
magammal, amiből még ma is táplálkozom... A mirhói embe-
rektől tanultam meg azt is, hogy ne csak testi igényük legyen, 
hanem lelki is. A gyertyának is fontos, hogy mielőtt elég, egy 
sötét teret bevilágítson.”

Endrődi Bella János 2025. március 26-án kilencvenévesen 
hunyt el Backnangban. 

Emléke legyen áldott! 
Könyvbemutatói, írásai, festményei, grafikái velünk maradnak…

Apám sírkövére

Olyan súlyos volt a 
teher, mi vállam nyomta, 
hogy mikor letettem.
felfelé lebegtem.
1983

Uramisten

Uramisten, hányadik éve már,
hogy utamba áll két országhatár,
és anyám nyelvén beszédet nem hallok.
Jaj, tudom már, hogy vad idegen földbe
teszik majd a testem mindörökre,
pedig várnak reá, de hiába várnak…
Kövecses, homokos idegen földbe zárnak,
ám a lelkemet, oda én nem adom.
Nem adom oda magyari lelkem!

Ha majd a rónán késő éjszakákon
halljátok szárnyak hangos suhogását, 
úgy vélitek, hogy ez csupán álom,
pedig az én magyari lelkem vág át 
a koromsötét alföldi éjszakákon!
1978

Vigyázzatok rám, csillagok!

Hazámban német turistaként 
töltök két évből két hetet.
Mióta így és meddig még?
Nem számolom az éveket.

Habár a német föld megért,
kenyeret ad s majd eltemet, 
de amíg élek vert aranyként
őrzöm az anyanyelvemet!

Mert örülni és verset írni
és sírni is csak ezen tudok.
Csak anyám nyelvén tudom leírni:
Vigyázzatok rám, csillagok!
1972Bella János művei - (2008-2021)
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A Rózsahegyi Iskola hírei
Arany fokozatú Kazinczy-jelvény a szép magyar beszédért
Március 28–30-án rendezték meg Kisújszálláson immár 25. al-

kalommal a Kazinczy Ferencről elnevezett „Szép Magyar Beszéd” 
versenyt, amelyre a területi forduló győzteseként Balog Péter Lász-
ló, iskolánk 8.b osztályos tanulója is meghívást kapott. 

Az első napon a résztvevőknek egy magukkal hozott, szabadon 
választott 20-25 soros prózai esszészöveget kellett felolvasni, más-
nap pedig a kötelező szövegek előadására került sor mindössze 15 
perces felkészülés után. A versenyző diákoknak a szöveg tolmácso-
lásánál elsődlegesen annak értelmezésére kellett fi gyelni, de fontos 
volt a hibátlan hangképzés, hangvétel, hangsúlyozás, szünettartás 
és a természetes beszéd is. Az előadások végeztével az értékelés so-
rán a diákokat és felkészítő tanáraikat is hasznos tanácsokkal látták 
el a szakemberek.

Az arany fokozatot a Kazinczy-díj Alapítvány szigorú szabályai 
értelmében 16 tanuló nyerhette el. Pétert teljesítménye a legki-
emelkedőbbek közé emelte, így a Kazinczy-jelvény arany fokoza-
tát vehette át a záró ünnepségen. Gratulálunk Petinek a kimagasló 
szereplésért, és felkészítő tanárának, Kázmér-Bálint Zsuzsa tanár-
nőnek.

Egészséghét
Iskolánkban idén is megrendeztük az Egészséghetet. Alsó tago-

zaton rajzversenyt hirdettünk, ahol évfolyamonként az első három 
helyezett jutalomban részesült. Az ő munkájukat kiállítottuk a zsi-
bongóban, így mindenki megcsodálhatta az alkotásokat. A testne-
velés órákba beépítettünk egy kis sétát a gáton, az iskola környékén. 
Osztályonként a délutáni foglalkozások keretein belül egészség-
totót, táplálékpiramist készítettek a gyerekek, gyümölcsmemóri-
át játszottak, és az Okos Snack kártyákat is kipróbálhatták. Egész 
héten arra törekedtünk, hogyan tudunk egészségesebbek lenni, és 
hogyan, mivel tudjuk a szervezetünket megóvni.

STEMüveg program az iskolánkban
Április elején iskolánk 3. és 4. évfolyamos tanulói egy érdekes 

és izgalmas délelőttön vettek részt, melyet a STEMüveg program 
vezetői, Dr. Jedlovszky-Hajdú Angéla, egyetemi docens és Dr. 
Jedlovszky Pál, intézetvezető egyetemi docens, valamint két kémi-
kus kollégájuk tartott. A pedagógusok látványos kísérleteken ke-
resztül vezették be a gyerekeket a természettudományok világába. 
Jól érezték magukat a tanulók, sok volt a nevetés és emellett nagyon 
hasznos volt a délelőtt. Köszönjük a lehetőséget. 

Mese
Április 2-án a „Sárrét kis mesemondója” megyei versenyen vet-
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tünk részt Füzesgyarmaton. Az alsó tagozatból 3 tanuló képvisel-
te iskolánkat: Szegedi Anna 2.a, Harkai Annamária 3.a és Hornok 
Helka 4.b osztályos tanulók. A kiválasztott magyar népmeseket jól 
hangsúlyozva, szép kiejtéssel, pontosan mondták el a gyerekek. 
Minden résztvevő, emléklapot és hűtőmágnest kapott ajándékba. 
Szegedi Anna korosztályában II. helyezést ért el. Ő könyvjutalom-
ban is részesült. Köszönjük a szülők és a felkészítő pedagógusok 
munkáját! Minden résztvevőnek gratulálunk! 

Színházban járt a 8. b osztály
Április 5-én az Erkel Színházban került ismét színpadra a We 

Will Rock You! című musical. A társulat a tavaszi és az őszi sze-
zonban csak néhány alkalommal játssza a darabot, ami a Queen 
együttes  ikonikus számaira épül.

A történet a távoli jövőben játszódik, ahol a titkosrendőrség 
minden erejével azon dolgozik, hogy a fi atalok ne hallgassanak 
igazi zenét, csak a Mesterséges Intelligencia által generált zenéket. 
Néhány fi atal azonban fellázad ez ellen, és megpróbálják felkutatni 
az igazi rock&roll gyökereit. 

A 8. b osztály elhivatott színházbarát tagjai egy fergeteges elő-
adást nézhettek végig szombat délután. Igazi zenét hallottunk, iga-
zi színészeket láthattunk és igazi közönség tapsa zúgott az előadás 
végi tapsrend alatt. Igazi koncert hangulatban hagyhattuk el az or-
szág legnagyobb kőszínházát.

Zűrös Banda
Április 8-án az iskola nyugodt légkörét a Zűrös Banda névű 

együttes zavarta meg. Rendhagyó énekóra keretében láthattuk 

vendégül az iskola tornatermében a zenekart, akik a Filharmónia 
Magyarország rendezvénysorozatának harmadik koncertjét adták 
az iskolában. Megismerkedhettünk a balkán népzene sajátos han-
gulatával és a különleges 7/8-os lüktetéssel. „Tunyacsáp” segítségé-
vel hallhattunk klarinétszót, tárogatót, piccolát, és Kertész Ákos egy 
különleges ütős hangszerrel, a cajonnal ismertette meg a gyereke-
ket. Még azt is megtudhattuk, hogy a szaxofon hiába készül rézből, 
ettől még fafúvós hangszer. Köszönjük a zenészeknek a jó értelem-
ben vett „zűrös” hangulatot, további sok sikert kívánunk nekik! 

Fenntarthatósági vetélkedő
Április 8-án iskolánk 4 fős csapata részt vett a kétegyházi Márki 

Sándor Általános Iskola által rendezett Fenntarthatósági vetélke-
dőn. Iskolánk tanulói közösségét Wittmann Zétény 5.b, Putnoki 
Gábor 6.a, Harkai Gergely 7.a és Gubucz Kata 8.a osztályos tanu-
lók képviselték.   A vetélkedő során számos környezetvédelemmel 
és fenntarthatósággal kapcsolatos feladatot oldottak meg a gyere-
kek vegyes csapatokban. Foglalkoztak a hulladékmentes csomago-
lással, a ruhaipari termékek újrahasznosításával, a szelektív hulla-
dékgyűjtéssel, emellett megismerkedtek a helyi és a tankerület más 
iskolájából érkezett tanulókkal is. Nagy örömünkre szolgál, hogy a 
13. csapat, amelynek tagja volt Putnoki Gábor, 3. helyezést ért el. 
A számos feladat és az eredményhirdetés után a szervezők meg-
vendégelték tanulóinkat, és mindenkit emléklappal és egy kedves 
ajándékkal bocsátottak útjára. 

Texas
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Az idei tanévben iskolánk hét hetedik osztályos tanulójának a 
Texas állambeli Hustonban található Home Education Partnership 
of Texas magániskola tanulói voltak a levelezőtársai. A gyerekek a 
levelek mellett videóüzeneteket és apró ajándékokat, képeslapokat 
is küldtek egymásnak. Leveleikben és videóüzeneteikben megosz-
tották egymással mindennapjaikat, bemutatták iskolájukat, város-
ukat, ünnepi szokásaikat, természetesen mindezt angol nyelven. 
Minden alkalommal izgatottan várták tanulóink amerikai barátaik 
leveleit. Bízunk benne, hogy a következő tanévben újabb külföldi 
diákokkal ismerkedhetünk meg. 

A használt lehet divatos és egyedi!
Iskolánk 8. osztályos tanulói ÖKO divathétbe csöppentek egy 

rendhagyó óra erejéig. A kétegyházi Márki Sándor Általános Isko-
la két pedagógusa, Csákvölgyi Erika és Siposné Isztin Magdolna 
mutatták be nekünk egy póló életciklusát, felhívták a fi gyelmet a 
tudatos vásárlás fontosságára, és kiemelték az újrahasználhatóság 
fontosságát, így a foglalkozás utolsó részében a tanulók saját, meg-
unt pólóikba leheltek új életet. 

„Ákombákom berkenye…”
Húsvét előtt nemcsak a háziasszonyok tervezik meg az ünnepi 

menüt, készítik a süteményeket, a gyerekek is ismerkednek a ha-
gyományokkal, 
tanulják, mond-
ják a verseket. 
Így történt ez 
i s k o l á n k b a n 
is. Szorgos kis 
kezek sok-sok 
kézműves aján-
dékot készítette. 
Tanulóink meg-
ismerkedtek a 
húsvéthoz kap-
csolódó népha-
gyományokkal, 
j e l k é p e k k e l . 
Megtudhatták, 
hogyan locsol-
kodnak a fi úk, 
mit tesznek 
a lányok, ho-
gyan várják a 
locsolókat. A 
gyerekek nagy 
örömmel, lelke-
sedéssel vettek 
részt mindegyik 
foglalkozáson. 

Ki mit tud?
Iskolánkban április 15-én rendeztük meg a hagyományos tehet-

ségkutató versenyünket, a „Ki mit tud?”-ot. A tanulók elsősorban 
zenés produkciókkal, tánccal, hangszeres előadásokkal készültek, 
de láthattunk fergeteges judo- és tornabemutatót is. Az egyéni és 
a kisebb csoportok versenyszámai mellett több osztály együtt is 
fellépett. A nagy létszámú lelkes közönség hangos tapssal díjazta a 
változatos és tartalmas versenyprogramot. 

Föld napja
Április 16-án különleges programmal ünnepeltük meg a Föld 

napját az alsó tagozatos diákokkal. Az esemény célja az volt, hogy 
játékos és élvezetes módon hívjuk fel a fi gyelmet bolygónk védel-
mére, miközben mozgással és közösségi élményekkel is gazdagod-
tak a gyerekek.

A délután egy közös bemelegítéssel indult, majd négy különbö-
ző állomáson próbálhatták ki magukat a tanulók. A program végén 
minden kis résztvevő elismerést és apró ajándékot vehetett át, ami 
még emlékezetesebbé tette a napot.

További képek és cikkek iskolánk honlapján tekinthetők meg: 
https://www.rozsahegyiiskola.hu/
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Kedves Olvasók!

Évekkel ezelőtt Endrődön kaptam valakitől egy írásos anyagot az 
endrődi templomunkról. 

Sajnos, már nem tudom, kitől és mikor. 
Újságunk hasábjain most folytatásokban megjelenik.
Ha valaki ráismer, hogy az ő munkája, kérem, jelezze!
Addig is köszönet az ismeretlen személynek, aki a plébániai 

Historia Domust feldolgozta.
Iványi László

főszerkesztő

1810-ben a kincstár a templom ezüst készleteit bekéri. Oka a 
hosszas francia háborúk következtében beállt pénzzavar. Nagy ne-
hezen beadatott: öröklámpa, tiszta ezüst (becsült érték: 1.300 fr), 
monstrancia, ezüst, aranyozva (360 fr), cibórium, ezüst, aranyoz-
va (189 fr), thuribulum ezüst, aranyozva (270 fr), pacifi kále, ezüst, 
aranyozva (126 fr).

1814-ben gróf Stockhammer Ferenc özvegye, az akkori kegyúr, 
megengedi, hogy a templom javára építsenek egy kettős (száraz) 
malmot.

1816-ban a kánoni vizitáció öt harangról számol be, melyek kö-
zül 18 mázsás a legnagyobb. Ekkor még nem volt templombúcsú a 
faluban. Megépül a második szárazmalom.

1818-ban, május 17-én, Szentháromság vasárnapján ünnepel-
te a község fennállása 100. évfordulóját, mely az öregek –például 
Szakálos András 116, Alekszi Márton 97, Pelyva András és mások 
- emlékezete után állapíttatott meg. De persze hibásan, mint a két-
ségtelen történeti adatok tanúsítják. A hálaadó Istentiszteletet tar-
totta Kovács Miklós, váradi kanonok és gáborjáni c. apát, a szónok-
latot Fekete Ferenc, törökszentmiklósi tb. kanonok-plébános. Ezt 
követte a plébánián és a községházánál több mint 100 személy meg-
vendégeltetése. Jelen voltak többek között Vidovich György királyi 
tanács I. alispán, báró Rudnyánszky Sándor v. notárius, Stummer 
János főszolgabíró, a helységek képviselői, főtisztelendő Varjú 
Victorinus úr, „a császári és királyi seregek főpapja, mint hazafi , 
kedves szülőföldjének a jeles napját Budáról való lejövetével, „drága 
jelenlétével nagyította”, valamint a számos főtisztelendő papság. 

A templom fennállásának 100. évében Endrőd már takaros 
nagy község az Alföldön. 654 háza és 4873 lakosa van, akik közül 
mindenki katolikus 100 „görög vallású” kivételével. Csütörtökön 
volt piacnap. 

1824-ben a település földesura Hartvig M. Terézia grófnő, 
mint gróf Stockhammer Ferenc özvegye, de miután 1820-ban 
endrődi birtokait 5 gyermeke közt elosztotta, kegyúri jog illeti: 1. 
Stockhammer Herman cs. kir. kamarást, 2. Stockhammer Zsófi a, 
gr. Auersperg János ezredes nejét, 3. Stockhammer Vilma, báró 
Bedekovics Jánosnét, 4. Stockhammer Johanna, gróf Stockhammer 
Ferdinándnét, 5. Stockhammer Karolina, báró Drechsel Florentin-
nét, akik mind Bécsben laknak. Csak látogatást szoktak tenni End-
rődön, de a terhet mind a közösség viseli, talán azért, mert min-
den földesúri és királyi javadalmat már egy százada a község tart 
bérben. Csejt és Kis-Kondoros puszták is ugyanezen birtokosoké. 
Sima az endrődiek úrbéres legelője. Gyomának földesura pedig gr. 
Stockhammer Ferdinánd, Stockhammer Joanna férje, az előbbiek 
nagybátyja.

1843-ban báró Dreschel Florentinné sz. Stockhammer Karoli-
na, a földesúr, a sok adósság miatt eladja birtokát Wodianer Sámuel 
Józsefnek 225.000 ezüst forintért. 

1852. júliusában érkezett Endrődre az a plébános, aki 1889. 
áprilisig Endrőd lelki életét iránytotta. Schiefner Ede plébánosnak 
Endrőd katolikus népe nagyon sokat köszönhet. 37 évig volt plébá-

nosa, mielőtt nagyváradi prépost és kanonok lett volna. 

Schiefner az 1860. évi bevallás szerint kapott: párbér- és stóla-
váltság fejében 8.400 forintot, valamint 24 köböl búzát, 24 köböl 
árpát, 24. köböl zabot, 24 akó bort, 24 öl fát. A templompénztárban 
semmi maradványt nem vett át. Alapítványtőkék: 3.740 váltó forint. 
A malom pénztárában volt bevétel: 1.232, kiadás: 474, maradvány: 
757 váltó frt.

1859-ben gyűjtés indul a kálváriára.

1877. júliusában a püspök közli a magyarországi és a római 
katolikus hitközségek iskolaszékeinek szervezésére és hatáskörére 
vonatkozó, a magyarországi püspöki kar által megállapított rend-
szabályokat. Elrendeli ezek értelmében az egyházközségek meg-
szervezését. Az iskolaszék következőleg alakult: Iványi Imre alel-
nök, Alt János gondnok, Balla Mátyás jegyző, valamint 12 tag.

 
1880-ban a következő iskolákat tartották fenn: központi fi úis-

kolák (I-IV.évf.), 312 tanulóval. Központi leányiskolák (I-IV.évf.), 
277 tanulóval. Gyomavégi vegyes-iskolában tanítottak 120 fi út és 
108 leányt. Nagylaposi vegyes iskolába járt 10 fi ú és 11 leány. Kerti 
vegyes iskolában tanult 60 fi ú és 65 leány. Kocsorhegyi vegyes isko-
lába járt 7 fi ú, 10 leány. Ismétlő fi úiskolába volt beiratva 61. Ismétlő 
leányiskolában: 64 fő.

1881-ben nagy árvíz sújtja a falut, ami miatt körgátat építenek. 

1889-1900-ban Grócz Béla plébános idején újabb látványos fej-
lődés történik. Grócz Béla egyébként Békés megyei családból szár-
mazott, 1843. január 1-én Pusztakeresztúron Torontál megyében 
született; az 1819-ben elhunyt Grócz János békési plébánosnak kis-
unokaöccse volt. Iskoláit Nagyváradon végezte. 1899. október 9-én 
kanonoknak nevezték ki. Elhunyt 1918. április 8-án, mint nagypré-
post, nagyváradi püspöki helynök.

A bécsi Carl Giani cégtől többek között fehér díszpalástot ren-
delnek. 

1890-ben megalakul a Rózsafüzér Társulat. Ez évben a hívek ké-
résére megkezdődött a péntek délután háromórai harangozás az Úr 
Jézus halálának tiszteletére. 

Gyümölcsoltó Boldogasszony ünnepén az Élő-Rózsafüzér-
Társulat szabályszerűen megalakult a püspök engedélye és a 
domonkosiak bécsi provinciálisának 1890. március 21-én kelt fel-
hatalmazása alapján. Ez alkalommal a plébános kijelentette, hogy 
az imádkozó társulatok közül csak az Élő-Rózsafűzér, a Jézus-Szíve 
és Szentségimádás (Oltáregyesület) társulatát fogja hivatalosan 
ápolni. Szent Annáé, nem nyugszik hivatalos alapon, bár maga a 
szent Anna iránti tisztelet igen üdvös. Ajánlja tehát inkább a Jézus 
Szent Szíve ünnepére való gyónást, amennyiben ekkor a társulat 
tagjai búcsúkban is részesülnek. A Jézus Szíve Társulat tagjai Kalo-
csán vannak anyakönyvelve.

Egy negyedik gyóntatószék készítve s a templom szétfekvő pa-
dok helyezés szempontjából összébb húzva. Került összesen 93,80 
forint.

Schiefner Ede nagyváradi prépost-kanonok 5.000 forintot aján-
lott egy irgalmas nővérek vezetése alatt felállítandó óvodára. 

1891. októberében Karl Prinner bécsi műintézetéből beszerez-
tetett többek között egy miseruha, palást és dalmatikából álló fehér 
dísz ornátus 180 forintért, 1 fehér-sárga palást gyermektemetések-
hez 52, 1 viola-fehér palást, régibb asszisztenciás készlet kiegészíté-
sére 50 forint.

(folytatjuk)

Az endrődi plébánia templomainak művészeti emlékei 3.
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A S Z T A G
- szabadban tárolt, tartósan összerakott, cséplésre vagy nyomtatásra váró gabona 

(elsősorban búza) -

Nagyon sokszor elhangzik a címben szereplő két meghatá-
rozás. Az élet egy bizonyos pontján túl, gondolom, rendelkezem 
annyi tapasztalattal, hogy írjak néhány sort. 

Gyermekkorom korai éveit Endrődön és a Tolna megyei 
Grábócon töltöttem, és mivel mezőgazdász akartam lenni, érde-
keltek a falusi történések. Endrődön korábban alakultak meg a 
szövetkezetek, de rá egy évre már Grábócon is volt tsz. Az em-
berek megadóan jártak dolgozni. Nem értették ugyan a mun-
kaerőegységet, de a kádáraprókisdögei utolsó tagja Dögei Imre 
földművelésügyi miniszter szovjet mintára ezt kívánta alkal-
mazni. Nagy változást hozott, amikor Nádudvaron, Barcson és 
itt a gyomai Győzelemben is, áttértek azokban az ágazatokban, 
ahol alkalmazni lehetett a részes művelésre. Aki vállalt és tudta, 
hogy korábban negyed járt, most meg harmad, az könnyen gya-
rapodott. Csendben politizálgattak az emberek, de én szitkozó-
dásra nem emlékszem. Nyolc éves lehettem, nyaranta egy-két 
hetet tanyán töltöttem, mikor átmentem a szomszéd tanyára és 
Lajos bácsival beszélgettem. Ő kérdezett, én válaszoltam, köz-
ben végezte a munkáját én pedig a nyomában. A külső kamrá-
ban falra volt rögzítve egy kocsi fa része. Kérdésemre, hogy ez 
miért van így, Lajos bácsi azt válaszolta, tudod kisfi am, majd, ha 
kimennek a ruszkik és vége lesz a kolhoznak, bevasaltatom. Erre 
sajnos Lajos bácsi aktív idejében nem került sor. A rendszervál-
tást követően Apósom vasalta be, és most az Endrődi Tájházban 
tekinthető meg. A parasztember általában nem háborog, melyet 
az előző történet is példáz.

Grábócon sokszor kéredzkedtem fel Gébert bácsi mellé a 
bakra. Egy alkalommal láttam, hogy nem a két saját lovát fogja 
be, rákérdeztem, miért. Azért, mert ezt mondták: a paraszt nem 
háborog. Az talán annak tudható be, hogy az életért dolgozik. 
Egyes vidékeken életnek nevezik a búzát. Tehát a mindennapi 
kenyerünkért dolgozik. 

De még mindig a hatvanas évek elején vagyunk. Sok kiváló 
agrárpolitikus, Fehér Lajos, Erdei Ferenc, Szabó István és még 
többen azon voltak, hogy a falun élőknek jobb élete legyen. A 
megváltozott jövedelmezőségi viszonyok és a háztáji gazdálko-
dás lehetősége többeknek már akkor lehetővé tette a házépítést. 
A tanyáról kényszerítve beköltözöttek korszerű házakat építet-
tek. Cserép Matyi bácsi tsz elnök mondása volt állítólag, hogy a 
ház olyan, mint az ing, mindenkinek a sajátja kell legyen. 1967-
ben egy nagyszerű ember került az agrártárca élére, Dimény 
Imre személyében. A minisztériumhoz tartozott ez után az élel-
miszeripar is. Még jobban nőtt a háztáji gazdálkodás szerepe. 
Voltak évek, mikor a mezőgazdasági termelés közel felét adta a 
háztáji. Háztájiban mindent lehetett termelni, egyedül a lótartás 
volt tilos. A 70-es évek közepén a nádudvari tsz elnöke, Szabó 
István kigondolta, hogy korszerű, nyugati gépeket kell behozni.

Egy embert kellett meggyőznie, akinek levezette, hogy a 
szükséges dollárt a mezőgazdaság kitermeli. Szintén a hetvenes 
évek második felére tehető a melléküzem ágak megjelenése. A 

Magyar Vidék, Magyar Falu (gondolataim I.)

korszerűbb gazdálkodás eredményezte a felszabadult munka-
erőt és a jobb adózási feltételek új tevékenységeket tettek lehe-
tővé. A nyolcvanas évek második felére romlott a szövetkezetek 
helyzete gazdasági és politikai okok miatt.

Leírásomban nem nosztalgiázni kívántam, hanem csak bele-
gondoltam, hogy múltunkból éljük a jelent és a jelenből építjük 
a jövőt.

Gyomaendrőd, 2025. 04. 28.
Várfi  András agrármérnök

(a kép illuisztráció)
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A Békés Megyei I. osztályú labdarúgó bajnokság 22. fordulójá-
val, áprilisban a húsvéti hétvégén lezárult az alapszakasz. Kialakult 
a helyezettek sorrendje és a következő héten már indul a rájátszás. 
A legjobb négy a felsőházban, a tabella középső harmadát elfoglaló 
kvartett a középházban, míg az utolsó négyes az alsóházban játszik 
egymással még egy oda-visszavágóból álló hat hetes szakaszt.

1. - 4. helyezett csapatok:  Békéscsaba 1912 Előre II., Orosházi 
MTK-ULE 1913, Szarvasi FC 1905, Kondorosi TE

5. – 8. helyezett csapatok: Jamina SE, Mezőhegyesi SE, Szeghal-
mi FC, Dévaványai SE

9. – 12. helyezett csapatok:  Nagyszénás SE, Gyomaendrődi FC, 
P3-Békési FC, Füzesgyarmati SK 

A lejátszott mérkőzések eredményei:

2025. 03. 29. Gyomaendrődi FC – Nagyszénás SE ELMARADT !!!
                     G.: 

Az előző napok heves esőzése miatt az Erzsébet ligeti sportpálya 
alkalmatlan volt labdarúgó mérkőzés lejátszására, azért a találkozót 
későbbi időpontban rendezik meg. 

2025. 04. 05.     Gyomaendrődi FC – Szeghalmi FC     1 : 1
                          G.: Egri K.

A vendégek egy hétközi fordulóval a lábukban érkeztek, míg a 
hazaiak az elmaradt mérkőzésük miatt jobban rápihentek az ösz-
szecsapásra. Mivel nagyon tömör a bajnoki tabella a hazaiaknak 
csak a győzelem volt az elfogadható eredmény. Ennek ellenére a 
Szeghalom igen bátor támadó játékkal indította a mérkőzést, ami 
igen meglepte a hazaiakat. Egy védelmi hibát kihasználva azonban 
mégis a vendéglátók szereztek előnyt az első negyedórát követően. 
A második félidőben még feljebb tolta a védekezését a sárréti gárda, 
pontrúgásokból igen veszélyesek voltak. A hazaiak labdaszerzések-
ből több veszélyes támadást is vezettek, eldönthették volna a talál-
kozót, de a helyzetek kimaradtak. A hazaiak már a zsebükben érez-
hették a három pontot, amikor a hosszabbítás hosszabbításában a 
vendégeknek sikerült az egyenlítés. A Szeghalom küzdőszellemből 
jelesre vizsgázott, az utolsó pillanatig hitt a pontszerzésben. Nagy 
tanulság a hazaiak számára, hogy addig tart egy mérkőzés, amíg a 

VÁROSUNK Gyomaendrőd * Megjelenik havonta * Kiadja az Endrődi Szent Imre Egyházközségért Közhasznú Alapítvány 5502 Gyomaendrőd, Fő út 1.  
Tel., Fax: (66) 283-940 * Felelős: Szabó Zoltánné * Főszerkesztő: Iványi László * Főszerkesztő helyettes: Lehóczkiné Tímár Irén * Szerkesztőség címe: 

Szabó Zoltánné Városunk szerkesztősége 5502 Gyomaendrőd, Endrődi u. 11. Tel.  +36 20/519-8798  varosunk@gmail.com * Alapítók: †Vaszkó András, 
 †Császár Ferenc, Iványi László * Szerkesztők:  Czank Gábor, Dávid Benajmin, Fülöp Zoltán, Hegedűs Bence, Hunya Jolán, Klein Tünde, dr. Macsári Judit, 

Polányi Éva, Várfi  András * Műszaki szerkesztő: Iványi László * 
Lapzárta minden hónap 20. napján * Megjelenik minden hónap elsején

* MŰVELŐDÉSI ÉS KÖZOKTATÁSI MINISZTÉRIUM: Nytsz.: B/PHF/1495/BÉ/1995. * HU ISSN 1586-3689  * 
http://www.varosunkujsag.hu * E-mail:  varosunk@gmail.com   szerkesztoseg@varosunkujsag.hu 

M E TA L  S T O P 
K E R É K PÁ RÜ Z L E T  É S 

É P Ü L E T G É P É S Z E T
Kerékpár forgalmazó márkabolt és szervíz
 - Tornádó elektromos kerékpárok,
 - gázkészülékek, kazánok, radiátorok, 
 - csövek, szerelvények.
 - hűtőszekrények, fagyasz-

tóládák, mosógépek, 
 - Led TV-k, porszívók
 - háztartási kisgépek, szórakoztató elektronika,
 - szegek, csavarok, zárak, lakatok,
 - fürdőkádak, mosdók, csaptelepek, mosogatók
 - ZÁRTSZELVÉNYEK, TÉRHÁLÓK, ESŐCSA-

TORNÁK és FÜSTCSÜVEK kedvező áron!
 - kerékpárok JAVÍTÁSA - SZERELÉSE! 

        GYOMAENDRŐD, Bajcsy-Zsilinszky u. 44. Tel.: (66) 386-909
Hitellehetőség! Minden kerékpárhoz értékes ajándékot adunk!

játékvezető véget nem vet neki.    

2025. 04. 12.     Gyomaendrődi FC – 
Kondorosi TE     0 : 2

                           G.: ------

Szomszéd vári mérkőzés várt a csapatokra, de amíg a vendégek 
a felsőházban szerepelnek újoncként, addig a hazaiak az alsóház-
ban küzdenek a jobb helyezés reményében. Az első félidőben jól 
kezdtek a vendéglátók, nem látszott a két csapat közötti tabellán 
elfoglalt helyezés. Több lehetőséget is kidolgoztak, de ezekkel nem 
tudtak élni. A vendégek viszont a félidő végén egy ellentámadásból 
betaláltak, így előnnyel várták a második félidőt. Úgy tűnt hatott 
a szünetben a vendég edző dorgálása, mert egy másik felfogású 
Kondoros jött ki a második félidőre. Sorra dolgozta ki a helyzeteit 
és csak rajtuk múlott mikor szereznek ezekből gólt. Mégis a félidő 
legvégéig kellett várni, hogy újabb találatot szerezzenek, amivel le 
is zárták a mérkőzést. A második félidőben mutatott játék alapján 
megérdemelt vendég győzelem született.

2025. 04. 15.     Gyomaendrődi FC – Nagyszénás SE     2 : 2
                          G.: Hunya K., Kiri B.

Az alapszakasz 19. játéknapjáról elhalasztott megyei I. osztályú 
labdarúgó-mérkőzést pótoltak kedden, délután Gyomaendrődön 
a csapatok. Nagyszerűen kezdte a mérkőzést a Szénás, már a má-
sodik percben megszerezte a vezetést. Ezt követően sem álltak le, 
irányították a játékot, helyzeteket dolgoztak ki. Szerencsére ezekből 
csak egyet tudtak értékesíteni a szünetig még. Az első félidő ered-
ménye a hazaikra nézve nagyon hízelgő volt. A második félidőre 
aztán megváltozott a játék képe. Negyedóra játékot követően egy 
büntetőből jött a hazaiak szépítése. Ez lendületet adott a csapatnak, 
sorra dolgozták ki a helyzeteket és újabb negyedóra elteltével jött az 
egyenlítés is. Ezután már mindkét csapat a biztonságra törekedett, 
keveset kockáztattak inkább az eredményt őrizték. Eltérő félidők 
után megosztoztak a bajnoki pontokon a küzdő felek.   
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A hazaiak szombat- kedd-pénteki erőltetett menetben voltak, 
így várták a Szarvas elleni mérkőzést. Ismét egy élcsapat ellen kel-
lett felvenni a versenyt. A vendégek az első percektől irányították a 
mérkőzést, sokszor hosszú pecekig beszorították a hazaiakat a saját 
tizenhatosuk előterében. Szemre is tetszetősen adogattok, de veszé-
lyes helyzetet nem tudtak kialakítani az első félidőben. A hazaiak 
néha kiszabadultak a nyomás alól, de még ellentámadásra sem na-
gyon tellett az erejükből. A második félidőre a Szarvas még fokozta 
a lendületét, öt perc játék után egy távoli lövéssel meg is szerezte 
a vezetést. Egy szűk negyedóra után a hazaiak egy szögletből ki-
egyenlítettek. Az öröm nem tartott sokáig, három perc múlva már 
ismét a vendégek szereztek gólt. Ez még inkább megtörte a haza-
iakat, ettől kezdve jött a szarvasi henger. Az utolsó negyedórában 
egyre-másra szerezték a gólokat. A három találaton kívül számta-
lan helyzetet alakítottak még ki, de akkor már kicsit könnyelműen 
ki is hagyták őket. A Szarvas a pénteki meccs második félidejében 
döntötte el a pontok sorsát, addig a hazaiak ellensúlyozni tudták a 
mezőnyfölényüket, de azután elfáradtak és ez megpecsételte a sor-
sukat.

Fülöp Zoltán

Véghajrá a tavaszi labdarúgó bajnokságban


